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PRVI ZADATAK. Materijalna tacka mase 71 , pustena je poGetnom brzinom v, u polju Zemljine teZe, iz poloZaja , A na
visini /1, u odnosu na referentni horzont, da se kliza bez trenha niz glatku strmu ravan, koja sa horizontom zaklapa ugao « . Linija

A N B saslike 1. je u vertikalnoj ravni. Strma ravan se, u tacki M , nastavlja u cilindri¢nu povr$ poluprecnika R = R = 6r,
centralnog ugla 3¢ , tako da vertikala Iroz centar krivine luka, deli taj ugao u odnosu 1:2, kao §to je na slici 1. ptikazano.
a* Koji uslov treba da zadovoljava pocetna brzinaV, materijalne tatke da bi se klizala po po strmoj glatkoj ravni,

zadrzavsi svoje polozaje kroz koje prolazi na toj strmoja ravni, ostajuci sve vreme u vertikalnoj ravni?
b * Koliko stepeni slobode kretanja ima materijalna tacka dok se kliza niz strmu ravan i po cilindri¢noj povrsi, a koliko

stepeni kada napusti tu povr$ po prolasku kroz polozaj B ? Obrazlozi odgovor.
c* Napisati kineti¢ku i potencijalnu energiju materijalne tacke pri klizanju bez trenja niz strmu ravan, po cilidricnoj

povrsi i po napustanju iste, a u polozajima A (po&etni polozaj), L (proizvoljan poloZaj na strmpj tavnni), N (poloZaj odredjen
uglom @ na cilindri¢noj povrsi), B i D ( kada napusti cilindri¢nu povrs). Da li je sistem konzervativan? Ako je odgovor DA,
napisati integral energije;

d* Odrediti brzine materijalne tacke, pri njenom prolasku kroz tacku N odredjenu uglom ¢ na cilindri¢noj povrsi, kao i
pri prolasku kroz ta¢ku B u kojoj napusta cilindriénu povrs;
e* Odrediti jednacine kretanja materijalne talke po napustanju cilindri¢ne povrsi u tatki B . Kolika je maksimalna visina

H _. =7 koju ¢e posti¢i materijalna tatka u fazi kretanja po napustanju cilindri¢ne povrsi, kao i njen maksimalni domet

D_ =7 utoj fazi kretanja.

max
g* Kolika je ugaona brzina materijalne tacke u poloZaju dostizanja maksimalne visine H _, ?
h* Kolika je sila pritiska na cilindricnu povr§ u proizvoljnom polzaju materijalne tacke na njoj? Koliki treba da bude
ugao & , odnosno pocetna brzina V,, materijalne tacke, te da se ona odvoji od cilindri¢ne povrsi pre izlaska sa iste (njenog kraja)?
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Slika 1.

DRUGI ZADATAK. Materijalni sistem na slici 2. se sastoji od tri tanka homogena diska D,, D,i D;, masa i

polupre¢nika redom 4m,R ,m,2R i 4m,2R kao $to je to prikazano na slici 2. Preko prvog diska D, , koji moze da se lotrlja
brz klizanja po strmoj ravni nagiba ugla & u odnosu na horizonat, namotano je, lako, nerastegljivo uze, koje je zatim prebaceno

D, , mase i polupra¢nika redom 4m,2R , koji ’visi’’ na tom uZetu u vertikalnom pravcu istovremeno se kotrljaju¢i bez klizanja

po po uzetu koje se odmotava. Ceo sistem pri kretanju se se nalazi u vertikalnoj ravni i u polju Zemljine teze.
Odrediti:
a* broj stepeni slobode kretanja sistema i naciniti izbor generalisanih koordinata (ili koordinate) sistema;



b* sve koordinate poloZaja i konfiguracije sistema, kao i ugaone brzine diskova pomoc¢u izabranih generalisanih
koordinata sistema;

c* izraze za kineticku i potencijalnu energiju sistema. Da li se ukupna mehanicka energija datog sistema menja u toku
vremena i toku kretanja sistema? Da li je sistem konzervativan?

d* snagu rada sila koje dejstvuju na sistem;

e* napisati integral energije sistema;

f* diferencijalne jednacine kretanja sistema pomocu generalisanih koordinata i Lagrage-ovih jednacina druge vrste. Koliki
je najmanji broj diferencijalnih jednacina kretanja sistema? Odrediti ubrzanja sistema.

g* ubrzanja centra diska C, ;

h* sile u uzadima.

Slika 2. Slika 3. a* Slika 3. b*

TRECI ZADATAK. Na slici 3. prikazana je homogena tanka plocica, mace M , konture AECDBKLMHPQRSTU , a

oblika slova M i dimanzija izrazenih preko parametra duzine @ i konture kao na slici i prikazano. TeZiste cele ploéice je u temenu
C konture plococe, koje je ne udaljenju /2 = ? od ose vratila. Plocica je kruto uévriéena na lakom vratilu, tako da je osa vratila na
istom pravcu kao i deo konturne ivice plocice. Vratilo je sa leZistima, nepokretnim u A i cilindri¢nim u B, na medusobnom
rastojanju 4a . Odrediti:

a* period oscilovanja ploCice oko ose vratila, kada je ta osa horizontalna.

b*kolika treba da je masa materijalnih tacaka m , koje treba dodati na lakim krutim $tapovima zanemarljive mase, duzine /

da bi plogica oko horizontalne ose vratila bila uravnoteZena, slika 3.b *? Da li duzina Stapa-prepusta ¢ treba da zadovoljava neki
uslov? Da li bi plocica bila uravnotezena ako bi se obrtala oko ose vratila, koja nije horizonatalno,? Obrazlozi odgovor!

c* vektor momenta inercije mase tela za osu rotacije i pol u nepokretnom leZistu A ;
d* kineticke pritiske na lezosta vratila za slucaj rotacije pol€ice slucaj rotacije plocice jenakoubrzano oko horizontalne ose

(naslici 3. a*) pocetnom ugaonom brzinom @), i ugaonim ubrzawem & ;

e* devijacioni spreg koji desjtvuje na lezosta vratila za slucaj jenakoubrzanog obrtanja oko horizontalne ose (na slici 3. a*);
f* intenzitet vektora rotatora za taj slucaj.

Hanomena: resien oco uenuma mpaje 4 cama. Jloseomeno je kopuwherse camo wmamnane aumepamype (yubenux u mabauye). Cmydenmu
KOju uMajy 00n0dIcen yCMeHu 0eo UChuma OYICHU Cy 0a MO GUOHO O3HAYe HA KOpUYama NucMmeHnoz 3a0amka, 3ajeoHo ca Opojem noena, Kao u nooayuma o
UCNUMHOM POKY Y Kome cy cmekau mo npago. Taxohe, HAIIOMHHEbEMO Oa je cmyoenm Koju uma o0nodicen ycmenu 0eo uchuma 00age3an 0a paou nucmeHu
0eo ucnuma u y UCHUMHOM POKY y Kome he nonazamu ycmenu 0eo ucnuma u 0a ce mpyou 0a ucmu wmo 60/6e ypaou.

ITncmenn nieo ucnura je enumuHatopad. CTyJeHT ocTBapyje NPaBo Ha MOJIarame yCMEHOT Jiella HCIUTA U NO3UTHBHY OLIEHY IMHCMEHOT JieNa NCIHTa
aKo OCTBapH HajMame 18 moeHa o ykymHo 30 moeHa (TpH 3afaTKa IO JeceT MOeHa) MM aKko TayHO Pellld U ypaJu HajMame JBa Iiea HCIHTHA 3a1aTka. CTymeHT
KOjU OCTBApU IIPABO «YCIOGHO NO36AH HA YCMEHU 0e0 UChUmay Kao 00Keanugukayujy 3a oCTBapekhe IpaBa Ha YCMEHH JIe0 UCITHTA PajH jelaH TEOPUjCKH 3a1aTak
y Tpajamy O jeHOT yaca u 0e3 kopuiuhema auTeparype.

Pesynratu mucMeHor pena ucmurta Ouhe caommTeHH y NHCMEHOM OONMKY Ha ornacHoj Tabmu daxynrera mo 12 gacoBa. jefaH AaH MO OAPKAHOM
IIHCMEHOM JIeITy HCIIUTA, aKO JIeKYPHU aCHCTEHT WM HACTaBHUK He caomuTH apyraurje. CTyAeHTH KOjH Xkelle 1a 100ujy ofjalikbemne y BE3U ca OLIEHOM ITHCMEHOT
Jiena MCIIUTA WK Jia IOHOBO BUJIE CBOj IIUCMEHH paj, MOTPeOHO je ja ce oOpaTe MPeIMETHOM HACTABHUKY, WIIM ACUCTEHTY y BPeME PEIOBHHUX KOHCYNTaLHja ca
crygenTuMa. To mpaBo TpebGa HCKOPHATUTH A0 TEPMUHA OIp)KaBamba yCMEHOT Jela UCHHTAa. AKO CTy[JEHT HHUje HCKOPHCTUO TO IIPABO JO IOYETKAa YCMEHOT Jela
ucnuTa cMmarpahe ce HHje XTeo Ja KOPUATH TO NpaBo. TepMHUHM KOHCYyJTalWja HacTaBHMKa cy: monenmesbak 10-12 h, u merak 10-12 h y xabunery 221.
Koncynrauuje acucrenra cy y kabunery 307: monenesbkom 10-12 h, cpemom 10-12 h.

TepmuH 3a monarame yCMEHOT Jejla HCIHTAa HO MpPaBUITy NPBU HMOHEAEbAK IOCIE IHCMEHOr JeNla HCHMTa, a ca modetkoM y 8,00 gacoBa, ako
CTYJCHTU He M3pa3e Ipyraduju 3aXTeB U JOTOBOpPE Ce ca MpeIMETHHM HacTaBHHKOM. Ha ycMeHOM Nery McHHTa HUje JO3BOJbEHO KOpHInheme JInTepaTrype HUTH
npubesexaka. 3a yCHemHujy npunpemy ucnuta u3 Mexanuke 111 — JluHamuke 1M0XKEJBHO je 1a Cy CTYICHTH HOJIOKUIH HCIIUTE U3 MIPETXOJHE FOIHHE.

Pesyntate mucMeHor genma MCHMTA, TEKCTOBE MCIIUTHMX 3a[aTaka U OIVIEAHE MpHMepe PEelIeHMX HCIUTHHX 3aJaTaka M3 IPETXONHHUX HCIUTHHX
pokoBa, cryaeHtd mory Hahu Ha WEB mnpesentanuju npeamera Mexanuka I1I — Jlunamuka, a Ha aapecu www.masfak.ni.ac.yu Wiy WHTEpHET CTpaHHIU
http:/www.hm.co.yu/mehanika.



